

## 编者按

“暴雪、大暴雪、冻雨、湿雪、暴风雪”，11月8日以来，黑龙江省气象部门连续发布通报，哈尔滨市、大庆市、绥化市等地纷纷出现降雨降雪，雨雪相态复杂，降水量接近或突破历史同期极值。极端恶劣天气造成大树冰挂倒伏、折枝，发生砸车、砸人、砸房屋事件，发生电线积冰短路断电、电闸箱和变压器着火等险情，路面结冰和折枝造成道路交通阻断，群众出行困难，人民群众生产生活受到严重影响。

“立即响应、迅速应急、连夜部署、主动出击”，省消防救援总队第一时间传达应急管理部、消防救援局和省委省政府的决策部署，总队、支队、大队全体指战员赶赴一线处置灾情。在“119”消防日，全省消防救援指战员用实际行动践行这支队伍“为人民而生，为人民而建，为人民而战”的光荣使命。

## 随时听从人民的召唤

“我是一个土生土长的老哈尔滨人，马上就七十七了，这种雨夹雪、雨加冰，还能把大树都压趴下的特殊天气还是头回看到！”家住哈尔滨市南岗区和兴路的一位退休老人惊讶地说。2021年的这场雪突如其来，其造成的灾害令人感到出乎意料。

11月9日15时，南岗区消防救援大队的指战员按照市政府统一调度安排，在辖区主要道路进行巡查，在位于和兴路与清滨路交口发现三棵树枝折损严重，大量折断的树枝垂落地面，占据了三条行车道，此位置车辆前进方向是大直街与和兴路交口，是南岗区重要的交通枢纽之一，晚高峰到来时，此处必然造成严重拥堵。此外，大量倒伏树枝搭落在临街商铺的牌匾上、人行道上，行人来来往往穿梭于树下，如果不立刻处置，一旦树枝发生二次折断，将会造成严重危害。南岗区消防救援大队随即调派4辆消防车23名指战员赶赴现场，一方面设定警戒区域，以免对过往车辆与行人造成伤害，另一方面研究制定处置方案。指挥员通过观察发现，折断的树枝不仅数量多，还比较复杂，甚至有带电线穿过，清理起来不容易，想从树枝根部进行拆解的办法行不通。指挥员决定先将垂落于地面的较细树枝进行拆解，在处理带电线穿过的位置时，每次操作机动链锯前都要格外的注意，需要提前预判，避免触碰到带电线危及指战员生命安全，影响周边居民生活用电。指战员发出命令，利用云梯消防车，在高空近距离对带电线穿过的位置进行拆解，由于树枝散落复杂，且在高架桥旁，云梯消防车作业面受到限制，处置工作困难重重。在现场指挥员的观察指挥和云梯消防车驾驶员熟练操作下，破拆消防员利用安全绳固定身体，向外伸出大半个身子进行作业。随着时间一分一秒的过去，天色也逐渐黑了起来，降雪量不断增大，气温不断降低，大量雪花吹落在指战员的脸上，视线开始变得模糊，体力、精力几乎到达了极限，但抢险救援工作一刻也不能停止。消防指战员连续作战近6个小时，终于打通该路段，成功化解了清滨路与和兴路交口危机。

无论是洪涝灾害还是火灾扑救，消防救援队伍都会主动出击抢险救援，争分夺秒转移群众，马不停蹄运送物资。此次，极端天气中“火焰蓝”的身影又一次成为人民群众的眼中希望、生命安全的可靠依托！



同心协力

## 奋战在第三十个消防日

“提起119大家都会第一时间联想到‘消防车、消防员、救火、救命’这些关键词，但今天我才真正近距离地看到他们，感受到了他们。如果没有他们，我们这个小区几千人就得被堵在家里，受冷挨冻，摸黑过夜。今天刚好是11月9号，感谢这些119小伙子们，你们是最棒的！”在消防指战员成功将哈尔滨南岗区红旗小区内的道路打通，配合电力部门将中断的输电线路恢复之后，红旗小区的居民们激动地拍着双手为即将离去的消防指战员们点赞！

在红旗小区，一棵大树压住电线横在空中，对附近车辆和人员出行造成极大隐患。一旦断电，小区几百户，近千名居民面临着出行不便，孩子吃不上热饭，学生上不了网课，一切正常日常生活都会受到影响。道外区消防大队振江街消防救援站全体消防指战员顶风冒雪迎难而上，连续奋战，为小区清雪保电，及时恢复居民的生产生活。由于冻雨和冰雪原因，处置工作难度较大，灭火战斗服比较厚重，导致装备器材表面比较湿滑，道路堵塞大型高空设备不便靠近处置，消防指战员在充分保护自身的安全前提下，利用机动链锯对折损树干进行切割。

就在消防救援队伍协力抗击暴雪的同时，一场大火的发生无疑让这场对抗风雪的战斗难上加难，考验龙江消防指战员双线作战能力的时刻到了。

9日凌晨，哈尔滨市消防救援支队接到报警，道里区清池路一处仓库发生火灾。指挥中心调派8个消防站及15台大吨位水罐车、泡沫干粉模块、供气模块、破拆排烟模块、高喷车、照明车、蒸汽解冻车、消防机器人共69台消防车，223名指战员赶往现场，支队全勤指挥部遂行出动。

一边在清雪战斗，一边在救火战斗。龙江消防救援队伍用坚毅的品质和顽强的毅力奏响这曲“冰与火之歌”。3时05分，火势得到控制，8时35分，火势被扑灭，扑救队伍收车返队。

“为了在加快救援进度的同时，兼顾火灾事故抢险，指战员全部身着灭火战斗服，确保接火警后可以立即登车转战。由于战斗服必须具有防火隔热功能，所以透气性非常差，消防员们的身上都是里面一层水，外面一层冰，虽然过程艰难，但为了小区百姓，兄弟们都坚持下来了。”振江街消防救援站指导员陈庚在指挥战斗近20个小时之后，声音已经沙哑，但却能直接感受到他对战友们赞许和对成功完成任务后的欣喜之情。

11月9日是我国“119”消防日，一天一夜里，陈庚和他的战友们，为城市打通一条条生命通道，为居民点亮一盏盏温馨灯火，度过了一个战斗的“119”消防日。

旗帜引领方向，精神汇聚力量！在冰霜雪雨面前，龙江消防救援队伍连续作战，不怕疲劳，冰雪无惧，尽心竭力守护民生民安，将“寒风吹不倒，冰雪压不垮，极寒冻不走”的龙江消防精神大写荣光！



党员突击队



集结



高空清障



出发

## 使命召唤

## 黑龙江省消防救援总队全力应对处置雨雪冰冻灾害侧记

□赵仁润 马松涛 黑龙江日报全媒体记者 米娜

“拉得出、冲得上、打得赢”。龙江消防救援队伍瞄准“主力军、国家队”职能定位，着眼“全灾种、大应急”任务需要，在狂风暴雪到来之际，发扬刀山敢上、火海敢闯的战斗精神，做到召之即来、来之能战，战之必胜！



抢救人民财产。



排除危险。

“看到了那面挥动的旗子，我们就知道有救了！那时候大家的心都落了地，要不然很有可能就得冻死在这‘大烟儿炮’的雪里，实在是太感谢你们了！”在获救后，驾驶员激动地说道。

受极端天气影响，大庆市部分地区刮起了民间俗语“大烟儿炮”的暴风雪，路面积雪严重，能见度极低，导致多台车辆被困风雪和严寒之中。

11月9日0时40分，大同区消防救援大队同深街消防救援站接到报警称，在大青山村附近农耕地有2车5人因暴雪天气被困车内，具体位置不详。其中一辆车燃油耗尽且驾驶员手机亏电关机，若不及时救援可能存在生命危险。接到报警后，大同区消防救援大队大队长赵大超带领同深街站11名指战员乘两部消防车立即赶往现场救援。

因积雪堆积路面，大风肆虐，能见度极低，导致车行缓慢，原本只需要二十分钟的路程硬是走了四十余分钟。到达现场后发现，由于暴雪天气能见度不足十米，根本无法确定被困人员位置。大队长赵大超立即会同应急局、公安局、城管局，最终确定了地毯式搜救方案。时间就是生命，救援刻不容缓。为了能让被困人员第一时间看到救援队伍，指战员们举起旗帜，踏着过膝的积雪艰难前进，一旦积雪将大家的足迹淹没，搜救队也会有迷路的危险。经过近一个小时的紧张搜救，救援队在油田道路附近找到了报警的1车4人，随即4人成功护送至安全地点。经过询问，四人对另外一台被困车辆的大概方位并不了解。寒冷与体力透支考验着搜救队的每一个人，可一想到还有一名群众没有脱离危险，大家不由自主地加快了搜救的脚步。救援人员在确保自身安全的情况下分成三组，采用五人一组步行拉风绳找路探路的方式继续顶着严寒在茫茫雪地中艰难搜寻，最终在5时49分发现最后一台埋在雪地中的被困车辆，并成功营救出被困人员。此时救援队伍已经在大风、暴雪和极度严寒中连续奋战超过5个小时。至此，5名被困群众已全部成功获救。

龙江消防救援队伍战冰雪斗严寒，以实际行动践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的重要训词精神和入党誓词的庄严承诺！

## 用行动践行授旗训词精神

8日0时至11日6时全省消防救援队伍，共出动指战员2498人次，消防车699辆次，连夜处置低温灾害事故328起（哈尔滨307起、齐齐哈尔2起、大庆11起、牡丹江1起、佳木斯2起、伊春3起、鸡西1起、黑河1起）。其中扑灭变压器（电闸箱、电线）火灾57起、交通事故9起、参与道路清障249起、爱民助民7起、其他出动6起。共疏散抢救遇险群众7人、救助故障车87辆、疏通道路堵车点523处、铲除冰雪257.5吨、巡查清理街道3019余公里、处理倒伏树木3748棵，确保了城市主要道路的畅通，保障了居民正常的生产生活。

灾情就是命令！哈尔滨、大庆等灾情严重地区，大队、消防站的指战员全员出动上街救援，手提肩扛、锹铲斧凿、登高锯木，在各道路堵点迅速清理倒伏折枝、倾倒树木等障碍物，救援被砸压车辆，全力恢复主路交通，确保市政清雪故障顺利进行。同时，与电力部门密切配合，利用破拆工具对变压器、电闸箱及供电线路周边倒伏树木进行彻底清理，协助恢复电力供应。省委、省政府高度赞扬了龙江消防救援队伍。

此次抗击暴雪来袭只是龙江消防救援队伍应急救援诸多工作任务的一个缩影。三年来，“我是消防员、救民于一线”的理念和誓言，已深深植入龙江消防指战员的灵魂血脉，成为了指引消防救援指战员奋勇前进、响彻龙江大地的正能量、好声音！在各种无情的灾害面前，“消防”就是人民群众的贴心人、主心骨。

2020年3月28日，伊春鹿鸣矿业尾矿砂发生泄漏，龙江消防救援队伍闻令即动，8个支队的60台消防车、211名指战员担负起运送投放药剂、排吸污染砂浆、供应城市饮用水等应急任务，不计代价、不讲条件，连续奋战23个昼夜。

新冠肺炎疫情发生以来，龙江消防救援队伍牢记“人民至上、生命至上”理念，主动请缨参战，深入黑河爱辉、绥化望奎、牡丹江绥芬河、七台河等高风险地区，与病毒短兵相接。“火焰蓝、党员运输队”来了，疫区“生命通道”打开了！

三年来，全省消防救援队伍接警出动9.8万余起，抢救疏散人民群众16587人，有效应对“三台连击”防汛抗洪、铁矿透水、建筑坍塌、地下仓库火灾等各类灾害事故，在烟雾笼罩的火场、酷热难耐的堤坝、冰冷刺骨的江面、病毒肆虐的疫区，到处都有他们身影。

国家不会忘记，人民不会忘记，历史不会忘记，龙江消防救援队伍在2021年，又一次以大无畏精神和新时代奋斗者的姿态站在了人民群众的前面，为人民群众筑起一道社会安全“蓝色”防线。站在新的历史起点上，换羽新生的龙江消防救援队伍一直初心未忘，时刻牢记使命，沿着授旗训词指引的方向奋勇前进，继续为维护人民群众生命财产安全而英勇奋斗，为建设现代化新龙江作出新的更大贡献！

本文图片由省消防救援总队提供